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Comunicări ş rapoarte de cercetare 

ELEMENTE DE MORFOLOGIE OTOMANĂ ÎN ARTA MONUMENTALĂ 
DIN ŢARA ROMÂNEASCĂ (SECOLELE XVI-XVI I) 

Precizarea şi delimitarea elementelor de 
iorfologie orientală în sculptura şi pictura 
ionumentală muntenească ne obligă nu nu-
1ai să înregistrăm cazurile în care arta mun
enească utilizează tehnici şi soluţii decorati
e specifice Orientului otoman ci să răspun
lem pentru început la întrebările cînd, de 
e şi mai ales cum au apărut şi evoluat aceste 
omponente orientale în cele două veacuri 
1e care le avem în atenţie. 

Arhitectura bizantină neoferind soluţii în 
ona sculpturii monumentale decorative în 
rta ţărilor balcanice, în arta rusă, şi în cea 
omânească au fost asimilate sau numai adop
~te rezolvări din afara artei bizantine. Astfel, 
lecorul sculptat în piatră al bisericilor din 
coala Raska (secolele X 11-X 111) şi cele din 
egiunea Vladimir-Suzdal (sec. XI I-XI 11) 
1tegrează elemente de structură şi reperto
iu ornamental romanice, ancadramentele 
ionumentelor de pe valea Moravei (sec. 
.IV-XV) prezintă exotice forme armeneş
' iar pietrăria profilată a lăcaşurilor de cult 
in Moldova, începînd cu veacul al XIV-iea 
parţine morfologiei gotice, element ce se 
a menţine ca o componentă definitorie a 
tilului moldovenesc pînă în veacul al 
VI 1-lea. 
Sculptura monumentală din Ţara Româ

ească din veacurile XIV-XV prezintă fie 
~flexe ale şcolii morave, la Cozia, fie forme 
impie, antice la Mitropolia din Tîrgovişte, 
1 Brădet şi Hîrteşti. Puţinele vestigii de 
:ulptură monumentală în lemn din veacul 
I XV-iea atestă existenţa paralelă a figurati
ismului bizantin (Snagov 1453), şi a deco-
1tivismului oriental la Cotmeana, secolele 
V-XVI (uşile împărăteşti). Numai la în-

ceputul veacului al XVI-iea şi numai în Ţara 
Românească la bisericile mănăstirii Dealu 
( 1500), Curtea de Argeş ( 1517), se constată 
o decisivă influenţă a noului model de artă 
aulică - cel oferit de capitala Imperiului 
Otoman, Istanbul. 

Această masivă pătrundere a elementelor 
de artă otomană are loc în timpul domniilor 
I ui Radu cel Mare ( 1495-1508) şi Neagoe 
Basarab (1512- 1521) 1• Aceşti voievozi sînt 
cunoscuţi mai ales 2 pentru politica lor cul
turală panortodoxă, ca şi pentru asumarea 
unor responsabilităţi ecumenice faţă de Pa
triarhia de la Constantinopol, faţă de mănăs
tirile de la Athos şi din Serbia. De ce tocmai 

1 Ultima contribuţie din istoriografia românească asu
pra probleme i aportului artei orientale la sinteza mun
tenească aparţine lui V . Drăauj, l'architecture dans Ies 
r ays roumains au XVI • siecle dans la perspective des 
relations avec le monde ottoman, în R.R.H.A., XXI 11 
( 1986), p. 3-21 . Autorul formulează rezerve faţă de 
punctul de vedere al lui Gh. Bals (din lnfluences ar
menienes et georgiennes sur l 'arhitecture roumaine, 
Vălenii de Munte, 1931) privind originea transcaucazia
nă a decoraţiei de la Dealu şi Curtea de Argeş . V . 
Drăguţ apreciază că Armen ia şi Georgia nu ma i puteau 
exercita o influenţă directă î n secolul al XVI-iea şi co
roborînd date referitoare la arhitectura otomană din vea
curile XV-XVI conchide asupra aportului exclusiv al 
artei otomane datorată arhitectului Monol is de Niaesia 
sau chiar lui Neagoe Basarab, care ar f i fost ostatec 
la Înalta Poartă pe timpul lui Selim I. 

2 Andrei Pippidi, Tradiţia politică bizantină În ţările 
române În secolele XV I-XV I I I , Bucureşti, 1983, p. 
151-154. Activitatea diplomatică şi culturală a lui Nea
goe Basarab a fost interpretată, mai ales de istoricii de 
artă, ca o pregătire a unei cruciade antiotomane menite 
să elibereze popoarele di r> Ba lcani. De fapt, politica 
sa externă reprezintă un demers complicat, avînd drept 
scop menţinerea păc i i şi a echilibrului de forţe atît în 
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aceşti domni, care sprijină ortodoxia ş1 in
curajează dezvoltarea în continuare a artei 
de tradiţie bizantină atît la Athos cît şi în 
Ţara Românească 3 îşi împodobesc cele mai 
de seamă ctitorii - dintre care biserica Mă
năstirii Argeşului este socotită de contem
porani ca o nouă Sfînta Sofia 4 

- cu un im
presionant aparat decorativ, evocînd evident 
moscheele otomane, decor niciodată reluat 
în arta medievală românească. 

Pentru a putea înţelege acest fenomen tre
buie să avem în considerare faptul că sub 
Baiazid al II-iea (1481-1512) şi Selim I 
(1512-1520) Imperiul Otoman devenise la 
1500 un imperiu universalist prin compoziţia 
etnică şi confesională, considerîndu-se şi fi
ind considerat de statele Europei ca succesor 
firesc, chiar legitim, al Imperiului bizantin da
torită autorităţii politice ce o reprezenta nu 
numai în Balcani, Orient şi Mediterana 5, ci 
şi în Europa Centrală. De altfel geografia po-

ţară cît şi în relaţiile cu Moldova şi cu Poarta. În acelaşi 
timp, Neagoe Basarab nu renunţă să tatoneze posibilita-

. tea, e drept puţin aşteptată de domnul muntean, de 
a încheia alianţe de nădejde cu lumea catolică cen
tral-europeană şi cu regatul maghiar în primul rînd. Nea
goe Basarab rămîne în primul rînd un «fidei 
defensor», sprijinitor al «principalelor forţe morale ale 
lumii ortodoxe : Muntele Athos, Patriarhia de la Con
stantinopol». Analiza personalităţii culturale a lui Nea
goe Basarab ca şi a contextului social şi familial în care 
s-a format şi s-a afirmat, în studiu introductiv de Dan 
Zamfirescu, G. Mihăilă la Tnvăţăturile lui Neagoe Ba
sarab către fiul său Theodosie, Bucureşti , Editura Mi
nerva, 1970. şi Răzvan Teodorescu, Cîţiva oameni 
noi, ctitori medievali, în ltinerarii medievale, Bucu
reşti, 1979 p. 37-96. 

J Pictura murală din Bolniţa Bistriţei, precum şi cea 
datorată lui Dobromir de la Curtea de Argeş (1520) 
atestă o continuare a stilului paleolog, chiar dacă în 
faza unui academism, în vreme ce icoanele ce-au îm
podobit pronaosul bisericii de la Argeş, inclusiv icoana 
Plîngerii, Sf. Nicolae şi Hodighitria, dăruită de Radu 
cel Mare Govorei, pot fi mai curînd atribuite picturii 
venetocretane. Emil Lăzărescu, O icoană puţin cunoscu
tă din secolul al XVI-iea şi problema pronaosului bi
sericii mănăstirii Argeşului, în S.C. I.A„ 14, 2 (1967) , 
p. 187-199. 

4 Pavel Chihaia, Semnificaţia portretelor din biserica 
mănăstirii Argeş, în «Glasul Bisericii », 1967, 
p. 793-795. 

5 Mustafa Ali Mehmed, Istoria turcilor, Bucureşti , 
1976, p . 169-170, p. 180-181. Aducerea ultimului ca
lif al-Mutavakkil din Egipt la Constantinopol marchează 
transferarea treptată a prerogativelor instituţiei Califatu
lui arab pe seama sultanilor turci, ceea ce va impune 
Imperiul Otoman ca cea mai importantă forţă din lumea 
Islamului. Concentrarea putem laice şi spirituale în ace
eaşi instituţie - monarhia otomană, a creat condiţii 
favorabile afirmării caracterulu i «u niversalist» al Impe
riului otoman. 
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litică a Europei Centrale se va schimba Ic 
acelaşi început de veac XV I, sub Soli mar 
Magnificul, cînd Regatul maghiar este înfrîn 
în lupta de la Mohacs ( 1526 ). Hegemonic 
otomană în Balcani şi Orient transformase ls· 
tanbulul în capitala cosmopolită a aceste 
părţi de lume. T n acest oraş trăiau alături de 
turcii majoritari, greci, armeni, evrei, italien 
- stăpînirea turcească recunoscînd fiecăru 
grup etnic religia şi legile proprii 6 • Datoriti 
acestei toleranţe Patriarhia ecumenică de Ic 
Constantinopol continuă să existe. Dar aceas· 
tă «biserică fără imperiu» funcţionează ade· 
sea ca o demnitate itinerantă, mutîndu-şi m 
o dată, temporar, reşedinţa. Patriarhia ecu· 
menică îşi păstrează o neîndoielnică autoritate 
spirituală 7 dar resursele materiale se diminu· 
ează grav, astfel încît înalta instituţie con· 
stantinopolitană nu mai poate avea iniţiative 
artistice şi culturale majore. 

Tntrucît vechea reşedinţă a patriarhului fu· 
sese transformată în monetărie, înaltul preia· 
se instalează la mănăstirea Pantocratorului 
Biserica ortodoxă din Istanbul continuă si 
folosească numai o parte restrînsă din ve· 
chile locaşuri de cult bizantine, majoritate< 
acestora, inclusiv Sfînta Sofia, fiind transfor· 
mate în moschee şi cîteva cedate 
armenilor 8• 

Chiar autoritatea spirituală şi administrati· 
vă a Patriarhiei ecumenice era limitată de 
opoziţia Patriarhiei slave de la Ochrida ş 
apoi de a celei de la Pec, ca şi de tendinţele 
autonomiste ale Veneţiei ce controla Creta, 
Cipru şi o parte a Moreei, zone în care nu 
admitea amestecul patriarhului 9 • 

Un moment fericit de colaborare între Pa· 
triarhia Constantinopolului, domnii Ţării Ro
mâneşti şi dinastia sîrbească o reprezintă toc· 
mai anii 1500-1520 şi mai ales răstimpul 
domniei lui Neagoe Basarab. Demersul cui· 
+urai şi politic al domnilor munteni, caraderi 
zat de N. Iorga ca «Bizanţ după Bizanţ», 
fost îndelung cercetat şi pus în valoare de 
istoriografia românească 10 • Istoricii au evi· 
denţiat dimensiunea imperială a iniţiativei lui 

6 N. Iorga, Bizanţ după Bizanf, 1970, p. 42-4°. 
7 Ibidem, p . 82-87. 
8 Vezi nota 6. 
9 N. Iorga, op. cit„ p . 83-84. 
10 N. Iorga, op. cit„ p . 82-85, 129-130; Emil Lă

zărescu, Biserica Mănăstirii Argeşului , Bucureş
ti, 1967; Pavel Chihaia, De la Negru Vodă la Neagoe 
Basarab, Bucureşti, 1976, p. 173-231 ; Manole Neagoe, 
Neagoe Basarab , Bucureşti, 1971. Vezi si nota 2. 
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Moscheea lui Selim, I , Edirne 

Top Kapî, anticamera 
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Cornetu, Faţada vestică 

Tirgovişte , portalul de intrare în paraclisul curţii dom
neşti 

Valea, portalul bisericii mănăstirii 

Bălteni, portalul bisericii mănăstirii 
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Tirgovişte Biserica Sf. Tm păraf i, p ortalul vest ic 

Neagoe Basarab de a invita la tîrnosirea bi
sericii mănăstirii Argeşului, în 15 august 
1517, alături de patriarhul de la Constantino
pol, înalte personalităţi ale bisericii răsărite
ne 11 • Acest moment devine un eveniment al 
întregii lumi ortodoxe, balcanice şi tocmai 
de aceea credem că, - În afara împrejurări
lor particulare şi concrete în care s-a realizat 
acest monument - biserica mănăstirii Ar
geşului exprimă gustul ctitorului, dar şi ima
ginea despre arta aulică pe care o aveau 

11 Manole Neagoe, op. cit., p . 100-102. 

creştinii din turcocraţie. Ctitoria lui Neagoe 
Basarab nu putea dobîndi şi exprima caracte
rul ei imperial decît preluînd decoraţia bo
gată şi strălucitoare a moscheelor înălţate de 
sultanii turci la Edirne şi la Istanbul pînă în 
1515 şi mai ales asimilînd ceva din podoaba 
oferită de cea dintîi moschee importantă con
struită între 1501-1506 de arhitectul Hay
reddin, din porunca sultanului Baiazid al 
11-lea 12

• 

12 Ulya Vogt - Găknil, Turquie ottomane, Architec
ture uni.versel le, p. 92-96; V . Drăguj în articolul citat 
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Polovragi, portalul intrării 

Băjeşti, paraclisu/ curţii lui Ma 
Băiescu , portalul 

Coieni-Mironeşti, paraclisu/ cu 
cantacuzine, portalu/ 

Vlădeşti , paraclisu/ curţii b is~ 
cii, portalul de vest .... 
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Locaşul de cult musulman împrumută so 
luţiile constructive ale Sfintei Sofii dar interi
orul este conceput conform sistemului de
corativ oriental, impresionînd prin bogăţia 
repertoriului ornamental, varietatea materia
lelor şi diversitatea multicoloră a podoabei 
ce îmbracă pereţii. Or, bisericile mănăstirilor 
Dealu şi Argeş - păstrîndu-şi intactă struc
tura spaţială specifică arhitecturii munteneşti 
- prezintă elemente de morfologie decora
tivă orientală, riguros selectate şi subordona
te specificului monumentelor valahe. Biserica 
mănăstirii Dealu, cu faţadele îmbrăcate în 
piatră făţuită, articulate cu arcaturi oarbe 
evocă rezolvarea sobră a exterioarelor con
strucţiilor turceşti. Biserica de la Argeş este 

mai sus evidenfiază legătura directă dintre bisericile 
munteneşti ~ ; arhitectura otomană din Balcani şi de la 
Istanbul. Preluînd datele oferite de L. Reissenberger, 
l 'eg/ise du monastere episcopale de Curtea d' Argis en 
Valachie, Vienne, 1867, acceptă ideea că Neagoe ar 
fi lucrat ca ispravnic pe şan.tierul unei moschei înălfatP 
pe timpul sultanulu i Se lin (? !). Neagoe Basarab s1 Sel1 ~ 

' se instalează pe tronurile lor în acelaşi an, 1512, dec i 
Neagoe a putut admira moscheea înălţată pentru Baiaz id 
l i, la Istanbul, 1501-1506. 

îmbrăcată /a exterior cu o haină decorativă 
orientală prin repertoriul ornamenta l ş1 pri 
expresia cromatică şi plastică caracteristică 
interioarelor otomane, dar toate aceste ele
mente sînt subordonate arhitecturii pe care 
o pun în valoare. Ordonarea suprafeţelor pe 
registre şi panouri delimitate de profiluri 
evocă mai mult sintaxa decoraţiei în piatră 
armeneşti, decît pe cea otomană. 

Complicatul aparat decorativ otoman stan
buliot suportă deci o simplificare şi adaptare 
în mediul artistic românesc. Acest proces nu 
continuă în deceniile următoare, dimpotrivă 
se constată o cenzură clară între aceste două 
monumente de excepţie şi toate lăcaşurile 
de cult, ctitorii domneşti sau boiereşti din 
veacul al XV 1-lea. Se păstrează, totuşi, amin
tirea portalurilor dreptunghiulare cu retra
geri şi timpan interior, cu decor vegetal 
într-o variantă redusă la o schemă, ca şi pre
ferinţa pentru un repertoriu ornamental bazat 
pe entrelacuri geometrice şi motive florale 
stilizate. Ancadramente dreptunghiulare sim
ple cu decor vegetal stilizat sau geometric 
se întîlnesc la Ostroc (1520), Tismana 
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(1541), Cobia (1572), Căluiu (1588) 13
- An

cadramente dreptunghiulare cu deschideri în 
acolade evident derivate din morfologia por
talurilor şi arcurilor tipice arhitecturii otoma
ne prezintă bisericile de la Valea (1531 ), por
talul de intrare şi cel dintre naos şi prona
os; Bucovăţ (1570) portalul de vest; Căluiu 

• 

11 Nicolae Ghika - Budeşti Evoluţia arhitecturii în 
Muntenia şi Oltenia, voi. 11, B.C.M. I., XX 111, ( 1930.) ; 
Planşele XVI 11-XXi (Ostrov); CXXVl-VI~ (Cobia) ; 
LXVIII, LXX, LXXXIII si figura 100 (Căl u iu) . 
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Bucureşti, Biserica Doamne i, Portalu l oisericii 

Goleşti , paraclisul curţii boiere şti, portalul 
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(1588), ancadramentul uşii spre naos şi un 
fragment de portal cu arhivolta decorată cu 
motive reciproce; portalurile bisericii dom
neşti din Tîrgovişte (1579) ce prezintă o dis
cretă decoraţie cu rozete ştanţate, parcă în
tîmplător pe intradosul şi feţele arcului, amin
tind îndeaproape de portalul interior de la 
Dealu 14

• Un alt caz în repertoriul sculpturii 
decorative valahe este portalul intrării în bi
serica de la Bălteni (1626). 

Independent de dinamica relaţiilor politi
ce cu Poarta, lumea otomană, I stanbulul în 
special, reprezenta, desigur, pentru mediul 
social şi artistic muntenesc o realitate binecu
noscută. Călătoriile domnilor şi boierilor la 
Ţarigrad, exilul în Creta al boierilor Mareş 

" Ibidem , XXV, XXV 11 (Valea) ; XC I V (Bucovă!) . 

Hurezi, portalul biserrcii 
mari 

Băjescu, Radu Creţulescu şi a viitorului domn 
Şerban Cantacuzino, şederea îndelungată a 
unor boieri ca Aga Drăghici Cantacuzino sau 
mai tîrziu a fiului său paharnicul Şerban Can
tacuzino, frecventarea şcolilor greceşti din 
Istanbul de către fiii unor boieri cum sînt 
Cantacuzinii au asigurat întreţinerea unor 
contacte directe şi permanente cu acest cen
tru oriental şi levantin. 

Nu este deci deloc surprinzător faptul că 
se constată influenţe directe ale artei oto
mane la reşedinţele domneşti sau boiereşti 
ale veacului cum sînt palatele Hereşti, Bă
jeşti, Măgureni, Coieni Mironeşti şi la bi
sericile curţilor de la Goleşti, Băjeşti, Filipeş
tii de Pădure, Coieni Mironeşti . Această se
rie de cazuri este explicabilă adesea prin 
orizontul cultural al ctitorului ca şi prin moda 
orientală alimentată prin importul de ţesături 
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preţioase de Brusa, covoare, ceramică de Iz
nik şi Kutahya, vase de metal 15• Aportul 
oriental, otoman şi persan, în domeniul scul
pturii decorative şi al picturii monumentale 
devine aproape sistematic pe vremea lui Şer
ban Cantacuzino (1678-1688) şi Constantin 
Brâncoveanu ( 1678-1714). Se repetă într-un 
fel situaţia de la începutul veacului al 
XVI-iea. Epoca brâncovenească se caracteri
zează pe plan cultural prin sprijinirea şi pro
movarea substanţei ortodoxe a culturii 
Orientului creştin şi în consecinţă se pro
movează acum o «renaştere bizantină» în do-

•s Corina Nicolescu, Elemente orientale În vechea ar
tă a Ţării Româneşti, în «Arhiva valahică», Tirgoviş
te, 1976, p . 220-227. Autoarea distinge aportul ţesătu
rilor persane provenind din Brusa ca şi cel al faianjei 
de lux realizată la lznik în secolul al XVI-iea, şi mai 
dles a celei de Kutahya, În veacu l al XV 11-1 ea la co -
portarea elementelor de artă orientală în Ţara româneas- • 
că . Săpăturile arheologice au scos la lumină În centrele 
urbane , la reşedinţele domneşti şi boiereşti, importante 
cantităţi de ceramică de lux otomane. în Ţara Româneas
că s-a descoperit asemenea material ceramic mai ales 
la Tirgovişte şi Bucureşti. Despre ceramica orientală vezi 
şi C. Nicolescu, La ceramique ottomane des XVI • et 
XVI/ • siecle dans Ies pays roumains, în «Studia et arta 
orientalia» V-VI, Bucarest, 1967. 

http://patrimoniu.gov.ro



Cozia, biserica mare a mănăstirii, portalul brâncovenesc al uşii de intrare 

Brâncoveni, portalul bisericii mănăstirii 

Doiceşti, portalul paraclisului domnesc 
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meniul artelor figurative, în pictură în special 
şi tot în acest interval se manifestă o des
chidere pentru decorativismul artei otoma
ne. Trebuie avut în vedere şi o altă cale de 
pătrundere a unor componente orientale de 
repertoriu decorativ. Reactivarea şantierelor 
de construcţii pentru comunităţile armeneşti 
din tîrgurile Moldovei şi în primul rînd din 
Suceava şi Roman la începutul veacului al 
XVI 1-lea a avut ca rezultat o originală sinteză 
dintre morfologia gotică şi elementele de de
cor armeneşti - monumente cum sînt Zamca 

48 

şi Dragomirna oferind cazurfle reprezentati· 
ve pentru această variantă stilistică. Odai~ 
cu pătrunderea morfologiei gotizante mol· 
doveneşti în $Culptura monumentelor din Ţ 
ra Românească, după construirea şi împod 
birea bisericii Stelea (1646) din Tîrgovişle 
sînt colportate şi elemente din repertoriu 
ornamental armenesc. Aceste forme comb~ 
nate pot fi întîlnite imediat la biserica Plum 
buita ( 1647) şi mai tîrz iu la biserica Doamne 
( 1683) la ancadramentele de ferestre . Roze
tele înscrise În pătrat ce apar la baza pro 
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Pagină de titlu'(1653), dăruită de Constantin Brâncoveanu 

~ Bucureşti, biserica Stavropoleos, portalul de intrare «Intrarea legii», 
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filurilor gotice ale portalurilor se pot regăsi 
constant: la Gura Motrului, Dobreni, la mo
numentele cantacuzine (Cotroceni, Biserica 
Doamnei) şi la cele brâncoveneşti (Hu
rezi, Brâncoveni, Stavropoleos). Putem deci 
pune pe seama relaţiilor artistice cu· Moldova 
această tîrzie asimilare de elemente arme
neşti. Coloanele şi arcadele bise6cilor de la 
Filipeştii de Pădure, biserica mănăstirii Co
troceni, biserica Doamnei, Hurezi, decorul în 
stuc sau pictat din palatele Potlogi, Mogo
şoaia sau de la Fundenii Doamnei sînt măr-

50 

turii clare ale acestui curent artistic orien 
tal. 

Neputînd reconstitui în detalii dinamica fe. 
nomenului artistic muntenesc al veacului a 
XVI 1-lea pe baza documentelor, neavînd su 
ficiente date referitoare la meşterii pi 
trari, încercăm să sugerăm o posibilă ev01 
luţie a formelor artistice. 

Analizînd pietrăria monumentelor din ani 
'40-'70 constatăm că forma simplificată 
portalului oriental - cadru dreptunghiular 
- cu deschidere în acoladă, surmontat de 
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Dveră dăruită de Constantin Brâncoveanu mănăstirii 
SF. Gheorghe Nou din Bucureşti, broderie pe 
catifea 

Poală de icoană, mănăstirea Hurezi. Ţesătură de tipul 
«drappi d'oro» 

51 

http://patrimoniu.gov.ro



un timpan semicircular pentru icoana de 
hram, sau de un cadru dreptunghiular mai 
înalt realizat de brîul ce împarte şi articulea
ză faţadele - reprezintă o constantă mor
fologică a sculpturii munteneşti . Se menţine 
forma curentă şi compoz iţia tipică a deschi
derilor din arta otomană - acest pattern 
cunoscînd variante şi interpretări la diferite 
paliere sociale şi artistice. Menţinerea acestei 
forme se datorează numai în parte tradiţiei 
şi mai ales infuzării recente de soluţii şi teh
nici orientale folosite la împodobirea ctitorii
lor marii boierimi munteneşti . Varianta de 
portal cea mai frecventă în anii '30-'70 reia 
tipul simplu cu cadru dreptunghiular şi des
chidere în acoladă, cu profile atipice. Se 
combină diferite feluri de arcuri în acoladă 
cu cadre goticizante integrate la rîndul lor 
în compoziţia dreptunghiului surmontat de 
luneta semicirculară sau pe cîmpul rezervat 
pisaniei. Cele mai reprezentative cazuri sînt 
cele de la Gheorghiţa (1641 }, Polovragi 
(1643), Clocociov (1645), Sfinţii Împăraţi -
Tî~govişte (1650), Vlădeşti (1657), Cornet 
(1666} , Coieni Mironeşti (1668) 16

• 

Acelaşi tip de portal comportă în interiorul 
altei serii un cadru împodobit cu ornamente 
vegetale stilizate, realizat într-un relief puţin 
înalt, la ctitoriile unor mari boieri ca Mareş 
Băjescu (Blăjeşti, 1666), Preda Brâncoveanu 
(Dintr-un Lemn, 1653), Cantacuzino, Aga 
Matei (Filipeştii de Pădure, 1688), Şerban 
Cantacuzino (Cotroceni, 1679, Biserica 
Doamnei, 1683) şi Logofătul Constantin Brân
coveanu (Mogoşoaia, 1688). Aceste monu
mente marchează prin decorul lor sculptat 
o formă de tranziţie spre formele stilului 
brâncovenesc. 

La biserica mare a mănăstirii Hurezi 
( 1692) apare primu I portal brâncovenesc 
propriu-zis, portal ce reprezintă o interpreta
re oarecum barochizantă, prin calitatea plas
tică a decorului floral şi vegetal, a tipului 
întîlnit la grupul abia menţionat. Se păstrează 
intactă compoziţia cunoscută ca şi viziunea 
decorativă, nu apare nici un reper arhitectu
ral şi nici un element de repertoriu ornamen
tal ce să permită să conexăm această piesă 
la morfologia renascentistă-barocă. Efectul 

16 Acest ultim portal oferă o compozi ţ ie decorati vă 
ce aminteşte de manuscrisele o ri entale ş i româneşti d in 
veacul a l XV 11-lea, ca cele ale lui Anatas ie Crimca, îm
podobite cu flori singuratice sau cu buchete, care in
tegrate în compoziţia pagin ii obligă textul să se des
făşoare pe î ntîmplătoarele spaţii rămase libere . 
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cromatic creat de marmura albă şi de zonel1 
aurite evocă şi el un pitoresc oriental. 

Trebuie totodată remarcat că toată pietră 
ria decorativă de la Hurezi - atît coloanel1 
casei domneşti, cît şi cele din foişoarele l 
pridvoarele bisericilor, precum şi portalurili 
şi ancadramentele de ferestre păstrează < 
simplitate şi sobrietate extremă. Aceeai 
morfologie severă şi restrînsă ca repertorii 
decorativ se regăseşte la Mamul, Surpate 
le, Govora. 

Sompuosul portal de la Hurezi - biserici 
necropolă a domnului Constantin Brânco 
veanu este reluat nu în Vîlcea, ci la cealalti 
necropolă brâncovenească, biserica mănăsti 
rii Brâncoveni ( 1699), unde au fost înmormîn 
taţi părinţii şi bunicii voievodului şi la pa 
raclisul curţii aceluiaşi voievod de la Doiceşt 
( 1706). Familia stilistică a acestor portalur 
are un număr restrîns de «membri» : 11 

1707, «ostenitoriul fiind Kir Antim, episcopu 
de Rîmnic», biserica Coziei era înfrumusejatl 
cu un pridvor şi cu un decor vegetal ba 
rochizant; celelalte exemplare de excepji1 
se întîlnesc la Bucureşti la ctitoria, acum, sn ~ 
tropolitului Antim, (1721 }, la Stavropole~ 
(1725) şi Văcăreşti (1728}. Aceste ultim< 
exemplare trebuie puse în legătură cu şan 
tierul de la Curtea domnească din vreme1 
lui Ştefan Cantacuzino, sau cu ateliere dt 
pietrari descendente din cele ale curjilo 
brâncoveneşti sau ale ctitoriilor lui Mihai 
Cantacuzino. 

în concluzie, considerăm component1 
orientală a sculpturii monumentale munte 
neşti ca un element semnificativ în arta brâll 
covenească. Portalurile mai pretenţioase m 
se înrudesc însă cu ancadramentele otoman« 
decît prin compoziţie şi nu prin repertoriu 
ornamental. Decorul vegetal de vrejuri sp~ 
ralice cu flori nu apare în sculptura otoman~ 
dar este prezent în ceramica smălţuită ct 

îmbracă pereţii interiori şi mai ales pe co 
voarele de rugăciuni turceşti, din veacul ~ 
XVI 11-lea 17

• 

Portalurile sau covoarele turceşti de epoci 
au servit desigur ca model ţesăturilor liturg ~ 

17 Aceeaş i idee a răspî ndirii sistemulu i decorativ ot 
man prin interpretare a mot ivelor covoarelor o ri enta: 
este susţ i nută de M. Melicson , Note asupra decoraţii! 
brîncoveneşti , î n «Arhitectura R.P.R.», (9) , 195 
p. 21-23. Autorul aprec i ază că aceeaş i structură 

corat i vă i nspirată de covoare persane este transpu 
deopotrivă în sculptura în piatră, decorul în stuc p1ct 
şi pe paginile de titlu ale t i păriturilor . 
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ce comandate de Constantin Brâncoveanu în 
Italia, somptuasele «drappi d'oro», şi dăruite 
apoi mănăstirilor Hurezi, Surpatele şi Sfîntul 
Gheorghe cel Nou. 

Portalurile brâncoveneşti prezintă compo
zijii orientale decorative din care lipsesc re
perele arhitecturale. De aceea, considerăm 
că nu se poate stabili o relaţie intre ancadra
mentele brâncoveneşti şi paginile de titlu din 
lipăriturile vremii, realizate în Ţara Românes
:ă 18• Aceste gravuri aveau modele din afara 
f ării Româneşti, modele ce amintesc indea
~roape structura portalurilor renascentiste 
~ermane cu elemente de arhitectură acoperi
·e de ornamente vegetale ce ascund în parte 
:omponentele arhitecturale. 

Aportul artei decorative otomane la sinte
ia brâncovenească este reperabil în stucatu
·ile ce împodobesc palatele de la Potlogi, 
lilogoşoaia, biserica Fundenii Doamnei sau 
n picturile foişorului de la Mogoşoaia. Mai 
>Uţin remarcate pină acum sînt briiele de
:orative care despart zonele de pictură din 
>isericile de la Hurezi şi din Vîlcea. Benzile 
1lbe cu ornamente florale prezintă surprinză
oare apropieri cu ceramica de I znik şi cu 
aianţele turceşti cu fonduri albe şi motive 
!orale (garoafe, iris) roşii, albastre şi 
rerzi 19

• 

is Nu împărtăşim decît parţial opinia Teodorei Voi-
1escu privind influenţa tipăriturilor epocii asupra por
alurilor din Consideraţii asupra stilului brincovenesc : 
'ortalul, în S.C. I .A., 1968, 1, p. 3-24. Alături de Me-
1cson socotim că schema structurală a portalului bran
ovenesc îşi are începuturile în veacul al XVI-iea, în 
ecolul al XVI 1-lea schimbîndu- se numai repertoriul de
orativ. Nu sîntem de acord cu Florent ina Dumitrescu, 
are consideră că epoca lui Matei Basarab stabileşte 
epertoriul ornamental, epoc ii brancoveneşti nerevenin
lu-i decît meritul de-a o difuza în toate genurile de 
rtă şi în arta tuturor păturilor sociale . Un repertoriu 
•rnamental dinainte fixat în Etape ale evoluţiei artei 
echi româneşti reflectate în ornamentică , în 
.C.l .A., 12 (1965) nr. 1, p . 125-127. 
19 C . Nicolescu, Elemente orientale„„ p. 225 consi
eră că întreg decorul vegetal şi floral realizat în stuc 
au p ictat din interiorul bisericilor sau din pridvoare 
eri vă d in «st i lul celor patru flori » ce caracterizează 
rta persană şi otomană în secolul al XVI 1-lea. Vezi 
i Cela I Esad Arseven , Les arts decoratifs turcs, I st an
ul , 1954, p . 51-55. Credem că trebuie făcută o dis
ncţie între benzile florale din interiorul bisericilor in
oirate evident din ceramica de Kutahya şi decorul liber 
evident autonom de vreo sursă externă, decor ce îm
racă parapetul pr idvoarelor, intradosul ş1 feţele arcuri 
>r. 

Am avut în atenţie componenta orientală 
a artei veacurilor XVI-XVI I, i-am evidenţiat 
prezenţa, dar trebuie să precizăm că acest 
element rămine în mod constant un accent 
discret, perfed integrat şi subordonat 
într-un întreg arhitectural şi respectiv ico
nografic de tradiţie bizantină, întreg dominat 
de o viziune clasică ce poate fi decelată chiar 
şi în acest ultim capitol înfloritor al artei post
bizantine -stilul brâncovenesc. 

CORINA POPA 

Resume 

La ou I' architecture byzantine n'offrait pas de soluti
ons, l'art roumain lut oblige ă en assimiler ou seulement 
a en adopter d' ailleurs . 

L'auteur de l'article tout en essayant de reconstituer 
la dynamique du phenomene artistique valaque au 
XVI 1-ieme siecle, suggere une possible evolution des 
formes artistiques, des variantes et des interpretations 
divers d'un pattern emprunte ă l'art ottomane, en sou
lignat neanmoins que ce trait oriental se manifeste con
stamment avec discretion, parlaitement integre et sous 
ordonne ă l'ensemble architectural et iconographique 
de souche byzantine. 
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